

习近平总书记走进百姓家

(上接第一版)

“家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事”

甘肃古浪县，曾经风沙肆虐的黄花滩，如今移民新村焕发生机。

富民新村村民李应川犹记得，从高深山区搬来后不久，2019年8月，习近平总书记走进他家，屋里屋外，看看院子，看看房子，打开厨房水龙头查看水质，按下卫生间冲水开关，了解改厕情况……

看了搬迁前的老照片，总书记关切地问：“搬下来住，满意吗？还有什么要求？”

“老百姓生活中的这些事，总书记看得很细，问得很细。”李应川说。

“房子质量好吗？”步入山东黄河滩区搬迁群众许建峰家，习近平总书记将三室两厅的房子看了个遍。

赴宁夏杨岭村考察调研，在回族群众马科家，习近平总书记掀开褥子看炕垒得好不好，问屋顶上铺没铺油毡、会不会漏雨。

2019年4月，习近平总书记先后乘坐三种交通工具，辗转赴重庆石柱县华溪村考察，走进脱贫户马培清家。

马培清拉着总书记，指着自家粮仓说：“这是我小儿子种的粮食。”

“这么多啊，满了没有？”总书记问。

“满了的。”家人边说边拿起铁瓢接出粮食，总书记抓了一把在手里掂了掂。

走进厨房，看到梁上挂着腊肉和香肠，总书记欣慰地说：“又有米又有肉，这

个好。”

那天，小院里笑语盈盈，习近平总书记同乡亲们说道：“我刚才看的两户人家都有两三个粮袋子，手里有粮心里不慌。”

听说这些粮袋子装的是前年收获的粮食，总书记颇为感慨，“过去在陕甘宁边区，形容年头好是‘耕三余一’。现在你们‘耕一余三’，一年种的粮食吃个三四年。”

在贫困户家尝土豆、饮瓢水；在受灾户家掀开大缸盖子，察看粮食够不够吃；

走进四世同堂之家，打开冰箱，看看都储备了哪些肉和菜……柴米油盐、三餐四季，习近平总书记挂在心头。

炕头上、火塘边、帐篷中，在老百姓家里，习近平总书记同大家围坐一起、促膝而谈，“我听你们说说心里话，咱们唠一唠。”

聊庄稼收成，聊孩子上学，聊老人健康，聊来年打算。

得知村民靠种植马铃薯原种增收，习近平总书记询问当地干部有希望做吗，并要求市场化、规模化发展起来；听闻牧民用电，通行还有些困难，总书记要求当地党委和政府作出规划，努力加以解决；得知群众家里有人生重病，总书记嘱咐当地干部深入研究因病致贫问题……

一枝一叶，民生冷暖，在习近平总书记的心中有着沉甸甸的分量。

那是2000年的一个盛夏正午，烈日当头。时任福建省省长的习近平同志，来到福州市苍霞社区棚屋区调研。

彼时，唐庆旺一家三口窝在8平方米的木屋里。习近平同志在老唐家聊了半小时，热得大汗淋漓。出来后，向身边干部发问：“知道为什么要选在最热的天、正

午的时候来棚户区调研吗？就是想让大家亲身体验一下群众的疾苦，加快棚户区改造的步伐。”

党的十八大后，习近平总书记叮嘱党员干部要有这样的意识：“只要还有一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”

治理之道，莫要于安民；安民之道，在于察其疾苦。

“家里还有哪些实际困难”“还有什么需要党和政府关心帮扶的事”……这些年，每每入户，习近平总书记总要问问老百姓还有什么希冀和需求，语重心长勉励大家，咱们一块儿努力，把日子越过越红火。

朴实的期盼，诠释着“是家事也是国事”的执政理念，承载着共产党人“为人民服务”的初心使命。

“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上”

新春将至，广西桂林毛竹山村，家家户户忙年。村民王德利盘算着过去一年的营收，畅想着新一年的葡萄种植计划，心里惦念着习近平总书记的嘱托。

2021年春天，习近平总书记来到这里考察，走进王德利家中。

“总书记，您平时这么忙，还来看我们，真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事，‘国之大者’就

是人民的幸福生活。”

心之所向，行之所至。习近平总书记多次指出，国家富强，民族复兴，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。

河北阜平，新时代脱贫攻坚号角吹响的地方。

仙客来花红似火、仙人掌长出黄色花球、蟹爪兰吐露出粉色花骨朵儿……在阜平骆驼湾村，看着自家堂屋花开正盛，唐宗秀的思绪回到10多年前。

2012年12月30日一大早，习近平总书记踏积雪走泥路来到唐宗秀家，同大伙儿一起商量脱贫致富之策。“只要有信心，黄土变成金。”一句话，唤醒了太行深处的小山村。

“现在吃不愁、穿不愁、看病不愁，打年轻时就喜爱养花，到了这喜好成了可以赚钱的营生。”唐宗秀常跟家人念叨，不忘今日美好生活来的来之不易。

花开花谢，万物生。“年轻后生回来得越来越多，留下来振兴家乡。”细说变化，唐宗秀心里泛起阵阵欢喜。村里发展特色民宿、花卉大棚、百亩花海，开辟旅游线路，引得山外人纷至沓来。

从打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，到推进乡村全面振兴、向着共同富裕目标迈进，中华大地上的历史性变革，写照在山乡人家的温暖变迁里。

青山苍翠，碧水潺潺……浙江舟山新建村，袁其忠的农家乐庭院坐落山间，别具特色。

2015年5月，习近平总书记走进小院，高兴地说：“你们看，这房子多干净

啊。”

听说当地正在规划建设绿色生态旅游景区，总书记给予肯定：“这个好，在这儿呆着还真不想走了。我在浙江工作时说‘绿水青山就是金山银山’，这话是大实话，现在越来越多的人理解了这个观点，这就是科学发展、可持续发展，我们就要奔着这个做。”

“青山绿水值千金啊！按照总书记的指引，我们的美丽庭院催生了美丽经济，左邻右舍也办起民宿、卖起咖啡。新建村挖掘海岛文化，打造南洞艺谷景区和‘净零碳’乡村，找到了一条绿意盎然的文旅融合发展道路。”站在庭院抬头赏景，袁其忠满脸幸福。

雪落延边，琼枝裹素。吉林省和龙市光东村，宋明玉家的灶炕烧得暖乎乎，朝鲜族传统铁锅里，饭菜香气升腾。

2015年7月，习近平总书记来到宋明玉家，按照当地习俗，脱鞋进屋，盘腿而坐，同村民们拉起家常。得知一些村民还在使用传统旱厕，总书记说要来个厕所革命，让农村群众用上卫生的厕所。“全面小康一个也不能少，哪个少数民族也不能少”。一番真挚言语，让乡亲们心头一暖，鼓足了信心。

如今的光东村，旱厕变水厕，村民变股东，错落有致的传统风格民宿，远远看去正是一个“合”字，寓意着民族大团结。“长白山下果树成行，海兰江畔稻花香……”村里大喇叭响起《红太阳照边疆》的旋律，宋明玉记忆翻涌：“总书记来的时候，几十年前自己当村党支部书记时，村里广播每天都放这首，非常熟悉。今天

来到了海兰江边，歌中所唱的就是这里。”长久的记挂，饱含着“中华民族是一个大家庭，一家人都要过上好日子”的深厚情怀。

祖国西南，云南腾冲司莫拉佤族村，红灯笼高挂、春联墨香飘逸、福字映照门楣，处处是年的喜庆。

每到此时，村民李发顺总会想起习近平总书记那句“有福有喜”。

2020年春节前，习近平总书记来到他家做客。李发顺邀请总书记一起制作大米粑粑。总书记一连做了两个，笑着说：“摁了个福字，再来一个喜字，有福有喜。”

听到一家人未来的规划，习近平总书记表示：“你们的小家和国家的命运紧密联系在一起”，鼓励孩子们“有志者事竟成”。

如今，李发顺女儿研究生毕业回到家乡，成为一名扎根基层服务群众的公务员，儿子也实现了参军的梦想。“家是最小国，国是千万家。”“家家户户幸福生活、老老少少开心快乐，就是人间美景。”“每个‘小家’热气腾腾，中国这个‘大家’就蒸蒸日上。”习近平总书记的深情嘱望，寄托着一个伟大民族的最美的梦想。

家国同梦，共赴新程。“十五五”蓝图铺展，更美好的生活，书写在步履不停的足迹、情深意长的关切里，书写在千家万户满怀信心接续奋进的春光里。

(新华社北京2月13日电)

新春走基层

新春大集进乡村 惠民服务暖人心

本报讯 (首席记者 李靓)为切实打通服务群众“最后一公里”，让偏远乡村村民过上一个欢乐祥和的新春佳节，2月12日，市商务局组织部分商超、家电企业来到淇县黄洞乡黄洞村开展新春大集进乡村活动，将丰富的年货、优惠的家电和便民的服务送到村民家门口，以实打实的举措传递温暖、惠及民生。

黄洞村位于淇县西部山区，村民采购年货、添置家电多有不便。商务部门精准对接村民需求，立足乡村实际，联合驻村第一书记精心筹备此次新春大集，破解村民“购物远、选品难”的问题。

活动现场摊位整齐排列，冰箱、洗衣机、电饭煲等实用家电品种齐全、价格优惠，满足了村民多样化的采购需求。“正好俺家要换冰箱，今天不用跑远路，在家门口就能买到，还能享受国家以旧换新补贴，太贴心了！”村民一边挑

选商品，一边连连称赞。活动期间，商务部门不仅带来了丰富的商品，更送上了暖心的消费政策和便民服务。工作人员和村民拉起了家常，向村民详细讲解消费品以旧换新、消费补贴等惠民政策，并发放政策宣传单，让村民清晰了解优惠详情，切实降低消费成本。

同时，现场还设置义务剪发摊位，邀请专业理发师为村民免费理发，用细致服务温暖民心。

市商务局有关负责人介绍，此次新春大集进乡村活动，是商务部门践行惠民初心、助力乡村振兴的具体举措，既让村民在家门口享受到了便捷、优惠的购物体验，又将消费政策红利精准送达基层，切实增强了村民的获得感和幸福感。

下一步，商务部门将持续关注乡村群众需求，结合驻村力量，推出更多惠民利民举措，让温暖走进千家万户。

非遗拓印迎新春 文化传承润童心

本报讯 (记者 赵梦雪)指尖传拓印，童心沐非遗。2月11日，市博物馆携手市图书馆精心打造“骥骥传拓跃千年，鹤博非遗踏春行”非遗拓印体验活动，40余名少年儿童化身小小非遗传承人，在动手实践中解锁拓印技艺，感受传统文化之美，以别样方式迎接新春佳节。

活动现场充满浓郁的文化气息，研学导师借助趣味视频与精美图片，结合馆藏宋代绿釉骑马俑等特色文物，为孩子们讲述马在中华传统文化中的象征意义与吉祥寓意，让孩子们在文物故事中感受马文化的深厚底蕴。

从技艺溯源到实操教学，学习环节层层递进，趣味十足。研学导师细致讲解拓印技艺的起源与发展脉络，现场完整演示铺纸、固定、蘸墨、捶拓等全流程，着重拆解“轻、匀、稳”的操作诀窍，直观展现非遗技艺的精巧与独特魅力。

活动相关负责人介绍，春节期间，市博物馆还将推出一系列融合文化特色、历史底蕴与互动体验的新春活动，让青少年在沉浸式体验中触摸传统文化脉络，感受非遗魅力，厚植文化自信，度过一个有内涵、有温度、有意义的新春佳节。



活动现场孩子们体验非遗拓印。

在动手环节，孩子们跃跃欲试、分组协作，在研学导师的耐心指导下专注制作。蘸墨、轻拓、修饰，一招一式有模有样。灵动奔腾的骏马、饱含祝福的“福”“禄”等字样跃然纸上，一幅幅墨香四溢的拓印作品新鲜出炉。完成制作后，孩子们纷纷举起作品合影留念，脸上洋溢着自豪与喜悦。

此次活动不仅有拓印体验，还设置了参观环节。孩子们先后走进丙午新春民俗及马文化展厅，沉浸式感受传统年俗魅力；漫步小小美术馆故事绘画作品展，在童趣满满的画作中感受艺术创意。

活动相关负责人介绍，春节期间，市博物馆还将推出一系列融合文化特色、历史底蕴与互动体验的新春活动，让青少年在沉浸式体验中触摸传统文化脉络，感受非遗魅力，厚植文化自信，度过一个有内涵、有温度、有意义的新春佳节。

山城区开展就业援助季专场招聘活动

工作人员展示了家政服务、电子商务、养老服务等10余个工种的培训项目与成果，并耐心讲解政府补贴培训政策，为有提升意愿的劳动者提供面对面指导。活动现场还设置了“关爱劳动者健康”义诊专区，为求职者、企业职工及群众提供免费的健康检查、疾病咨询和健康知识科普服务。

“我们将陆续举办春风行动等一系列就业招聘专项活动，搭建人岗对接平台，为求职者和用人单位架起沟通桥梁，有效促进人力资源供需匹配，真正实现服务有温度，就业有保障。”山城区人力资源和社会保障局有关负责人表示。

值得一提的是，多家定点培训机构

将深入落实就业优先政策，涵盖制造业、服务业、新兴产业等领域，提供各类就业岗位600余个，1400余名求职者进场咨询，达成就业意向241人。现场设立就业政策咨询专区，为20余名求职者提供细致的创业担保贷款政策解读服务。

活动相关负责人介绍，春节期间，市博物馆还将推出一系列融合文化特色、历史底蕴与互动体验的新春活动，让青少年在沉浸式体验中触摸传统文化脉络，感受非遗魅力，厚植文化自信，度过一个有内涵、有温度、有意义的新春佳节。

招聘会现场，秩序井然、供需两旺。活动邀请安捷讯、天津汽车模具、仕佳光子等10余家辖区重点企业进场，提供模具设计、质量工程师、财税顾问等就业岗位400余个。会场设置招聘区、政策宣传咨询区、签到服务区等区域，工作人员现场解读岗位要求、就业创业政策，提供针对性职业指导，助力求职者精准对接岗位。

开发区社会保障服务中心相关负责人表示，此次招聘会恰逢务工人员返乡高峰，当天共接待求职者700余人次，初步达成就业意向200余人次。下一步，该中心将持续优化就业服务，拓展渠道、创新形式，提供更便捷多元的公共就业服务，全力助推区域经济社会高质量发展。

开发区举办2026年春风行动招聘会

本报讯 (记者 王凤侠 通讯员 候慧珍)为深入落实就业优先政策，精准对接企业用工与重点群体就业需求，2月6日，鹤壁经济技术开发区社会保障服务中心在万达广场举办2026年春风行动专场招聘会，搭建企业与求职者高效对接桥梁，为稳就业、促发展注入强劲动力。

招聘会现场，秩序井然、供需两旺。活动邀请安捷讯、天津汽车模具、仕佳光子等10余家辖区重点企业进场，提供模具设计、质量工程师、财税顾问等就业岗位400余个。会场设置招聘区、政策宣传咨询区、签到服务区等区域，工作人员现场解读岗位要求、就业创业政策，提供针对性职业指导，助力求职者精准对接岗位。

开发区社会保障服务中心相关负责人表示，此次招聘会恰逢务工人员返乡高峰，当天共接待求职者700余人次，初步达成就业意向200余人次。下一步，该中心将持续优化就业服务，拓展渠道、创新形式，提供更便捷多元的公共就业服务，全力助推区域经济社会高质量发展。

《浚县文物志》出版发行

本报讯 (记者 赵梦雪 通讯员 王晓飞)近日，由中州古籍出版社出版的《浚县文物志》面向社会发行。该书由浚县文化广电和旅游局组织专业力量，历时3年精心编纂完成。

《浚县文物志》采用大16开本设计，内文总页码(含目录)552页，印刷精良、装帧考究。书中设有彩色图片24页，配有彩色8开文物分布图，封面采用布面烫金、压痕工艺，纸张选用优质专用纸材，整体制作严谨规范，兼具实用性和收藏价值。

该志书时间跨度大，记录了周景王二十五年(公元前520年)端木赐出生，到2024年年底发生的大事。文物工作记录从1932年大赉店遗址发掘至第四次全国文物普查。全书分为上下两篇。

浚县文化广电和旅游局相关负责人表示，《浚县文物志》内容丰富翔实、图文并茂，是一部集资料性、科学性、工具性、权威性于一体的浚县文物百科全书，也是浚县百年来首部专业文物志书。该志书的出版发行，将对浚县进一步深化文旅融合发展、提升文物保护利用水平、推动文物工作高质量发展具有重要意义。

山城区

“淇水讲坛·新时代文明实践讲堂”宣讲活动举行

本报讯 (记者 张婷媛 秦爱华 通讯员 亓嘉正)为全面贯彻落实新时代党的组织路线，2月9日下午，山城区举行“淇水讲坛·新时代文明实践讲堂”宣讲活动，进一步统一思想、凝聚共识，激励广大干部在新征程上展现新担当、新作为。

活动中，山城区委党校公共管理教研部副主任蒋玉瑾以《建设忠诚干净担当的高素质干部队伍》为题，紧扣“忠诚、干净、担当”三大核心要义，围绕忠诚是为政之魂、干净是立身之本、担当是履

之要等方面，采用理论阐释与实例分析相结合的方式，深入浅出讲解相关内容，帮助社区干部清晰把握忠诚、干净、担当的内涵。现场氛围热烈，社区干部认真聆听、积极思考，纷纷表示将以此次宣讲为契机，锤炼过硬作风，奋力履尽职责。

此次宣讲活动进一步凝聚了干部队伍思想共识，强化了干部党性修养与责任担当，为建设高素质干部队伍、推动山城高质量发展